



2017血液学大会于郑州召开

血液病诊治的中国特色

▲ 医师报记者 窦洁

6月3~4日，第十一届中国医师协会血液科医师论坛在郑州召开。会上，中国医疗保健国际交流促进会血液学分会成立，故而更名为“2017血液学大会”。论坛邀请三位院士及国内权威专家就重大学科进展进行报告，国内血液科骨干展示典型病例，学科带头人主持并点评。会议吸引来自全国各地2000位医生参与。



开幕式现场

黄晓军 造血干细胞移植人人都有供者

大会主席、中国医师协会血液科医师分会会长北京大学人民医院黄晓军教授表示，造血干细胞移植(HSCT)是将健康的造血干细胞输给放、化疗后的患者，以替代患者病态的或衰竭的骨髓，使患者造血和免疫系统重建。HSCT已广泛用于血液疾病，如白血病、再生障碍性贫血，以及一些遗传、代谢性疾病的治疗，是上述疾病有效乃至唯一的根治手段，是

应用受到极大的限制。因此，供者来源困难长期以来成为制约HSCT发展的一个不可逾越的瓶颈。为解决供者来源缺乏的问题，替代供者移植应运而生。替代供者指非HLA全同胞的其他供者，包括非血缘关系骨髓移植、非血缘关系脐带血移植和HLA不合亲属(包括单倍型)供者。

替代供者尤其是单倍型移植的发展，使HSCT彻底告别供者来源困难的时代。目前的主要问题已不再为是否有供者，而是如何在多个供者中选择最佳供者。不同的供者来源以及移植技术的发展，使HSCT应用彻底改变目前单一的治疗模式。

如何结合供者的类型及不同供者移植的特点建立分层乃至个性化的移植方案等问题是面临的新难题。在各种移植方案中选择适合不同人群的治疗方式成为新挑战，如针对患者的年龄及脏器功能的不同，可应用不同强度的预处理方案；而针对不同的复发危险度可采用不同的干预策略。应依据患者年龄和疾病状态在移植前、后进行危险度分层，指导个性化治疗。

移植和其他治疗方式选择的个性化：在HSCT完善的同时，一些新药及新的治疗方法不断涌现，使得移植之外的其他治疗方式疗效得到提高，如何平衡以及结合两者间的关系，也是面临的新问题。上述问题的解决将为真正意义上的个体化移植时代的到来做好准备。

干细胞临床应用的典型。

黄教授表示，找到合适的造血干细胞供者是进行异基因造血干细胞移植的前提条件。合适的供者要身体健康，当供者患有严重心、肾疾病和骨髓疾病，应列为供髓禁忌证。传统的供者选择要求供受者间人类白细胞抗原(HLA)配型相合。

虽然HLA相合同胞被公认是异基因HSCT的最佳供者但同胞间HLA完全相合的概率仅为25%~30%。尤其在我国，随着独生子女家庭的普及，HLA相合的同胞供者逐年减少，其



樊代明 整合医学是未来医学发展的必然方向



第四军医大学樊代明院士介绍，整合医学是指从人的整体出发，将医学各领域最先进的知识理论

和临床各专科最有效的实践经验分别加以整合，并根据社会、环境、心理的实际进行修正，使之成为更符合、更适合人体健康和疾病治疗的新医学体系。

樊院士认为，应将整合医学理解为一种方法论，一种看病不仅仅是看“病”，而是要看“病人”的方法论。随着现代医学的不断发展，医学分科越来越细，病人好像不再是“人”

的身份存在，而是以带“病”的某个器官，甚至是某些细胞出现。目前许多三级学科又细分为“四级学科”，甚至再分成各个协作组。有的学科被分成了十几个亚科，医生只能掌握亚科的本领，有的甚至亚科内都要会诊。

临床分科越来越细的结果是，医生的整体观念在逐渐消失——患者成了器官、疾病成了症状、临床成了检验、医生成了药师、心理与躯体

分离、医护配合不佳、西医中医相互抵触、重治疗轻预防、城乡医疗水平差距拉大。与此同时，无限的“分”已经解决不了医疗存在的现实问题。

整合医学并不是一种实体的医学体系，严格地讲，是一种认识论、一种方法学，其实施的结果是创造一种新的医学知识体系。后者更强调关注患者的整体健康和生命，因为我们治病不是在治细胞，不是在治分子，而是在治人。



阮长耿 血小板领域研究尚需突破

江苏省血液研究所所长阮长耿院士幽默地表示，血小板是循环系统内一种非常奇怪的细胞，当其过度活化时，可以送你入地狱；但人体出血时，又可以挽救生命。困难之处在于如何维持血小板的静息平衡。

血小板的首要生理作用是维持正常的止血，其是参与初期止血的关键细胞，其生理功能就是在血管损伤部位靶向激活凝血系统，从而开始伤口修复的过程。当血管受损时，血小板粘附到破损的血管壁上，活化、聚集、并在纤维蛋白原帮助下形成血小板血栓。近年来，除了止血功能，血小板在其他生理和病理过程中的作用被越来越多的揭示出来。比如，在动脉粥样硬化中，受损

的内皮细胞诱导血小板活化，活化的血小板释放大量活性产物，如IL1-b等，募集更多的白蛋白和单核细胞，促进粥样硬化过程。阮院士认为，血小板活化指标测定，对于实现ACS患者的个体化治疗有独特价值，同时抗血小板治疗也应成为治疗动脉栓塞性疾病的重要部分。

此外，阮院士强调，在糖尿病、肿瘤、感染及神经系统疾病的发生、发展中都出现了血小板的身影。对于这个小小的细胞，我们

的认识其实还远

不够，
关于血
小板的
生成代谢破
坏以及其他作
用，仍有很多未
知等待我们
去发现。

“从1984
年第一例肝脏移植
在台湾完成，其不断
的发展，转眼已经30余
年。”台湾高雄长庚医院名
誉院长陈肇隆院士是台湾及亚
洲肝脏移植的开拓者，他回忆道：

“万事开头难，第一个十年，我只完
成16例。期间主要是完成亚洲首例成功
的肝脏移植手术，并率先采用脑死亡定义，
促成脑死亡概念的共识与立法。”

“第二个十年，完成219例。重点是研究发展

活体肝移植，让台湾居国际领先地位。第三个十年，到

2013年底完成958例，着重在经验传承与医援国际。”陈院

士介绍。

陈院士迄今已累计完成1600余例，高雄长庚医院仍然是

历年健保署公布台湾例数最多、生存率最高的肝脏移植中

心，并在活体肝移植维持全球最高的生存率。三十年来移

植团队不断寻求突破与精准，也创立了多项亚洲、

甚至全球的肝脏移植记录。

陈肇隆 一位移植医师的养成与社会关怀

